
  1 فيزيك

  ـ تغيير انرژي پتانسيل گرانشي جسم برابر با قرينه كار نيروي وزن است؛ يعني:» 1«گزينه  -1

g gU W J    400 

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي پتانسيل) (آسان)

Uـ به كمك رابطه» 4«گزينه  -2 mg h    تغييرات انرژي پتانسيل گرانشي بين نقـاط ،

  :Bو  Aتوان محاسبه كرد. تغيير انرژي پتانسيل گرانشي بين نقاط  را مي

A B B A B A

B B

U U U mg(h h )

N
U ( kg)( )( ) J U J

kg

     

       480 6 10 12 720 240ο
  

  

  دست آوريم: را به Cو  Bتوان اختلاف پتانسيل بين نقاط  حال مي

  

B C C B C B

C C

U U U mg(h h )

N
U ( J) ( kg)( )( ) J U J

kg

     

      240 6 10 4 240ο ο
  

  

  (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي پتانسيل) (متوسط) (حزنيان)

عنوان مبدأ سنجش انرژي پتانسـيل گرانشـي    كه نقطه پرتاب به ـ با توجه به آن» 4«گزينه  - 3

تر از  در نظر گرفته شده است، بنابراين نقاط بالاتر از نقطه پرتاب داراي انرژي پتانسيل بيش

كـه گلولـه بـه     بنـابراين هنگـامي   باشد؛ تر از صفر مي پرتاب كمنقطه تر از  صفر و نقاط پايين

رسـد، انـرژي پتانسـيل     كـه گلولـه بـه نقطـه اوج مـي      شود، تا هنگامي مي جا جابهسمت بالا 

رسـد و از ايـن لحظـه بـه بعـد       يابد و در نقطه اوج به بيشينه مقدار مي گرانشي افزايش مي

كه به هنگـام عبـور گلولـه از نقطـه پرتـاب       طوري يابد، به انرژي پتانسيل گرانشي كاهش مي

شود و از ايـن لحظـه بـه بعـد نيـز انـرژي پتانسـيل         انرژي پتانسيل گرانشي صفر مي ،اوليه

نمودار تغييرات انرژي پتانسيل گرانشـي برحسـب مسـافت    گرانشي منفي خواهد شد، بنابراين 

  طي شده مطابق شكل زير خواهد شد.

  

  

 رژي و توان ـ كار و انرژي پتانسيل) (متوسط)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، ان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

نسـبت بـه سـطح     hοـ ابتدا مبدأ سنجش انرژي پتانسيل گرانشي را در ارتفاع» 2«گزينه  -4

را در  Bو  Aگيريم. حال انـرژي پتانسـيل گرانشـي هريـك از دو جسـم       زمين در نظر مي

  آوريم: دست مي ارتفاع مطرح شده به

A A

A A A

m kg , h m

U m g(h h ) ( h ) h

  
       

4 10

4 10 10 400 40ο ο ο
  

  

B B

B B B

m kg , h m

U m g(h h ) ( h ) h

  
       

3 15

3 10 15 450 30ο ο ο
  

  

  با توجه به اطلاعات صورت سؤال، انرژي پتانسيل اين دو جسم با يكديگر برابر است، بنابراين داريم:

A BU U h h h h m          400 40 450 30 10 50 5ο ο ο ο  

عنـوان مبـدأ سـنجش     تر از سطح زمين) را به متر پايين 5متري سطح زمين ( 5بنابراين عمق 

  گيريم. ژي پتانسيل گرانشي در نظر ميانر

  انرژي پتانسيل) (دشوار)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و 

ـ با توجه به نبود نيروهاي اتلافي، انرژي مكانيكي گلوله پايسته اسـت، بنـابراين   » 2«گزينه  -5

  داريم:

E mV mgh J         2 21 1
3 10 3 10 5 300

2 2
Eثابت k U    

  بنابراين در تمامي نقاط نيز انرژي مكانيكي گلوله همين مقدار است.

 (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي مكانيكي) (آسان)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



هاي دو وزنه در  جايي ـ طول طناب بين دو وزنه ثابت است، بنابراين ميزان جابه» 2«گزينه  -6

هاي برابـري   در نتيجه اين دو وزنه همواره تندي يك بازه زماني معين با يكديگر برابر است؛

mكيلوگرمي به 7خواهند داشت، بنابراين وقتي تندي گلوله 

s
 3رسـد، تنـدي وزنـه     مي 2

mكيلوگرمي نيز

s
توانيم تغييـرات انـرژي جنبشـي كـل دسـتگاه را       خواهد شد. حال مي 2

 :دست آوريم به

V k  1 1ο ο  

  

m
V k (m m )V ( ) J

s
      2 2

2 2 1 2

1 1
2 3 7 2 20

2 2
  

افـزايش يافتـه اسـت. طبـق قضـيه كـار و انـرژي         J20بنابراين انرژي جنبشي كل دسـتگاه 

  جنبشي، تغييرات انرژي جنبشي سيستم برابر با كار كل انجام شده است، بنابراين:

W J20 كــل 

 3كيلـوگرمي كـار نيـروي وزن و بـراي وزنـه       7جـايي انجـام شـده، بـراي وزنـه       در طي جابه

  كيلوگرمي كار نيروي اصطكاك داريم:

  

f
W f d f        ــطكاك اصـ

ــطكاك ــطكاك اصـ ــطكاك اصـ  اصـ
1

2 2
  

mg
N

W m g h ( kg)( )( m) J
kg

      2

1
7 10 35

2
  

  حال قضيه كار و انرژي جنبشي:

t mgW k J W W

f
f N

     

    

ــطكاك  اصـ

ــطكاك  اصـ
ــطكاك  اصـ

20

35 20 30
2

  

 وم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي) (متوسط)(كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل س

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

كه فقط روي سطح افقي اصطكاك وجود دارد، بنـابراين انـرژي    ـ با توجه به اين» 3«گزينه  -7

جسم فقط روي اين سطح تلف خواهد شد. با توجه به صورت سؤال، نيروي اصطكاك برابـر  

2با

5
  وزن جسم است؛ يعني: 

kf W mg N     
2 2 2

5 10 20
5 5 5

  

 (مقــدار انــرژي تلــف شــده) بــه     دانــيم كــه كــار نيــروي اصــطكاك     از طرفــي مــي 

fصورت  kk
W f d  انرژي مكانيكي اوليه جسـم (در نقطـه    شود. محاسبه ميA  برابـر (

  است با:

  

AE k U mV mgh J          2 21 1
5 8 5 10 4 360

2 2
  

هايي كـه گلولـه    انرژي مكانيكي است كه اين ميزان انرژي زمان J360جسم در ابتدا داراي

شود تا در نهايت جسم متوقف شود. كـل مسـافتي    شود، تلف مي جا مي روي سطح افقي جابه

صورت كـار نيـروي اصـطكاك     كند تا انرژي اوليه آن به كه گلوله روي سطح افقي حركت مي

  آيد: دست مي صورت زير به تلف شود، به

f kW f d d d m         360 20   كل انرژي تلف شده18

كـه   شود. بـا توجـه بـه ايـن     جا مي جابه m18بنابراين جسم در مجموع بر روي سطح افقي

شـود،   براي اولين مرتبه وارد سطح افقي مي Aاست و جسم از نقطه  m5طول سطح افقي

  (مطابق شكل زير) گيرد. روي سطح افقي قرار مي Cمتري نقطه  3ف در فاصله جسم در لحظه توق

  

  

 (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي دروني) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



گيرد، انرژي پتانسيل ذخيـره شـده در    ترين حالت قرار مي فشردهكه فنر در  ـ هنگامي» 3«گزينه  - 8

). در ايـن حالـت   Bآيد (نقطه  رين ارتفاع به حال سكون درميشود و جسم در بالات فنر بيشينه مي

شود. با توجه به  جا مي دار به سمت بالا جابه روي سطح شيب Lفنر نسبت به حالت اوليه به اندازه 

  نبود نيروهاي اتلافي، انرژي مكانيكي سيستم پايسته است، بنابراين داريم:

  

  

A B A A B BE E k U k U ( )     1  

) را صـفر در  Aترين سطح (نقطه  سيل (گرانشي و كشساني فنر) جسم در پايين* انرژي پتان

  گيريم. نظر مي

  برابر است با: Bو  Aنقطه  بين دو* اختلاف ارتفاع 

min
B min

L
h / L sin /    0 75 30 0 75

2
  

  

گيرد، داراي انرژي پتانسيل گرانشي و كشسـاني فنـر    قرار مي Bكه جسم در نقطه  * هنگامي

  .است جنبشياست و فاقد انرژي 

A g B e Bk (U ) (U )     ο ο ο) 1معادله(  

درصد انـرژي جنبشـي در    B ،25فنر در نقطه  كشسانيدانيم كه انرژي پتانسيل  از طرفي مي

   است. Aنقطه 

e B A(U ) k
1

4
  

  حال داريم:

  

A g B A A g Bk (U ) k k (U ) m     
1 3 3 1

4 4 4 2
AV m2

Bgh  

min min

min

L L
( / ) / /

L / m cm

        

  

23 1
4 10 0 75 0 6 0 75

4 2 2 2

0 3 30

  

  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي مكانيكي) (دشوار)

ـ وقتي متحرك روي خط راست با تندي ثابت حركت كند، توان نيروي محرك » 1«گزينه  -9

P||آن از رابطه F V  آيد كه دست مي به ||F روي محرك اي از ني در اين رابطه مؤلفه

در جهت حركت جسم است. با توجه به اطلاعات صـورت سـؤال، مؤلفـه در جهـت حركـت      

  جسم برابر است با:

 

||F Fcos N    
1

60 80 40
2

  

   آوريم: دست مي حال توان نيروي محرك را به

  

cm m
V /

s s
 50 0 5  

||P F V / w    40 0 5 20 

  توان ـ توان) (متوسط)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و 

متـري بـالا    45را تـا ارتفـاع    آب كيلوگرم 800ـ پمپ آب در مدت يك دقيقه » 4«گزينه  -10

  شود: صورت زير محاسبه مي برد. توان خروجي اين پمپ به مي

  

N
W mgh ( kg) ( )( m) / J

kg
     5

800 10 45 3 6 10 

W /
P w kw

t


    

5
3

 خروجي

3 6 10
6 10 6

60
  

  

  دست آورد: توان بازده پمپ را به حال مي

P kw

P kw
    

 خروجي

 ورودي

6
100 100 75%

8
  بازده

  (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) (متوسط)

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  -11

  كميت دماسنجي اين دماسنج، ولتاژ است.»: 3«گزينه 

هـاي معيـار    دماسـنج  ميلادي جـزو  1990از سال  ترموكوپل تا پيش»: 4«و » 2«هاي  نهگزي

هـاي معيـار كنـار     ها از دماسنج تر نسبت به ساير دماسنج دليل دقت كم شد، اما به شمرده مي

  ) (آسان)چهارم ـ دما و گرما ـ دما و دماسنجي(حزنيان) (فصل گذاشته شد. 

  صورت زير است: ـ رابطه تغيير دما برحسب درجه سلسيوس و فارنهايت به» 3«گزينه  -12

  

F  
9

5
  

  كند، بنابراين داريم: تغيير مي C45صورت سؤال، دماي جسم به اندازه با توجه به 

F F    
9

45 81
5

  

 

  ) (آسان)دما و دماسنجيـ  گرما و دماـ  چهارم(كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل 

  آوريم: دست مي اسنج ساختگي را با دماسنج سلسيوس بهـ ابتدا رابطه بين مقياس دم» 4«گزينه  - 13

C C
,

x x

      
   

1 2

1 2

10 90

20 60
  

  

x x x x

x x

     
   

     
1 1

2 1 2 1

20 10 20

60 20 90 10 40

 


1

10

80
x


  

2

15
2

  

حال بايد مشخص كنيم، در چه دمايي دماسنج ساختگي و دماسنج سلسـيوس يـك عـدد را    

  دهند. نشان مي

  

x
x x x       15 30

2
  

دهند يكي  هاي ساختگي و سلسيوس نشان مي ، عددي كه دماسنجC30بنابراين در دماي

  .k303است كه اين دما برحسب مقياس كلوين برابر است با

  

  (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ دما و دماسنجي) (دشوار)

ابعـاد جسـم بـه يـك نسـبت افـزايش        ـ با افزايش دماي يك جسم جامد، همه» 4«گزينه  -14

كند، بنابراين هم ابعاد صفحه فلـزي   يابد، به عبارت بهتر شكل هندسي خود را حفظ مي مي

 يابد و هم قطر سوراخ ايجاد شده روي آن. افزايش مي

  (حزنيان) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط گرمايي) (آسان)



  افزايش دماي دو ميله يكسان است.با توجه به اطلاعات صورت سوال، ـ » 3«گزينه  -15

 

A BT T      

   بيشتر است؛ يعني: Bدرصد افزايش طول ميله  25به اندازه  Aافزايش طول ميله   

 

A

B

L

L

 
 


100 25 5

100 4
   

اي انبساط طولي، نسـبت ضـريب انبسـاط طـولي دو      توانيم به كمك رابطه مقايسه حال مي 

  محاسبه كرد: را Bو Aميله 

A i A A A

B i B B B

L (L ) T

L (L ) T

  
    

  
5 100

4

5

120

A A

B B

 
  
 

6

3

2
  

 (كنكور با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط طولي) (متوسط)

باشــد، مســاحت هــر وجــه مكعــب مربــع  Lـــ اگــر طــول هــر ضــلع مربعــي » 1«گزينــه  -16

aبرابر L 2
Aو مساحت جانبي مكعب مربع  L 2

  .است 6

  

A L ( ) cm / cm     2 2 2 4 2
1 6 6 50 15000 1 5 10  

افزايش دهيم، مساحت سـطح   Tرا به اندازه A1اگر دماي جسمي با مساحت سطح اوليه

  يابد و داريم: افزايش مي Aآن جسم به اندازه

  

A A ( ) T cm / cm ( ) T
C

          


2 4 3 5
1

1
2 90 1 5 10 2 2 10 

T k C   150 150  

  (كنكور با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط سطحي) (متوسط)

درصـد افـزايش يابـد،     xدماي يك جسم، طول ابعـاد آن   افزايشنكته: اگر با  ـ» 2«گزينه  -17

كه با افزايش  جايي يابد. از آن ش ميدرصد افزاي x3درصد و حجم آن x2هاي آن مساحت

)درصـد  6/0درصـد افـزايش يافتـه اسـت، حجـم آن       2/0دماي ميله طول آن  / )3 0 2 

  يابد. افزايش مي

 
 (كنكور با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط گرمايي) (آسان) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

تغيير كند، تغييرات چگالي برحسب درصـد   2به 1ـ اگر چگالي جسمي از» 3«گزينه  -18

  شود: صورت زير محاسبه مي به

  

 
   
 

2 1

1 1

100   تغييرات چگالي برحسب درصد100

افـزايش   Tبـه انـدازه   دانيم وقتي دماي جسمي با ضريب انبساط حجمي از طرفي مي

  شود: صورت زير محاسبه مي يابد، چگالي جسم پس از افزايش دما به مي

  

( T) T T            2 1 2 1 1 11  

  دست آوريم: توانيم ميزان تغيير چگالي جسم را برحسب درصد به حال مي

  

T 
   
 

1

1 1

100   تغيير چگالي برحسب درصد100

T ( ) T       100 3 100  

  ابراين تغيير چگالي جسم صورت سؤال برابر است با:بن

  

( )        5 2 2
3 5 10 8 10 10   تغييرات چگالي برحسب درصد12

  يابد. درصد كاهش مي 12پس چگالي فلز 

  (حزنيان) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط حجمي جامدات) (متوسط)

دهـيم و اخـتلاف طـول     يش مـي كه وقتي دماي دو ميله را افزا ـ با توجه به اين» 2«گزينه  -19

  ها با يكديگر برابر است؛ يعني: ماند اين يعني افزايش طول ميله ميله ثابت مي

Cu Cu Cu Al Al AlL L L T L T        1 آلـــــومينيم   مس 1

Cu Cu Al AlL L   هر دو ميلــه بــه يــك مــيزان افــزايش 
1 ــد 1 ــدا ميكن ــا پي    دم

 

Al Alcm L L cm
        6 6

1 1115 17 10 23 10 85  

  

 cm115ه طـول اوليـه مسـي   ك جايي است. از آن cm85پس طول اوليه ميله آلومينيومي

تـر   باشد كه با افزايش دما طول هر ميله بـيش  مي cm30است، بنابراين اختلاف طول ميله

  ها ثابت خواهد ماند. شود، اما اختلاف طول ميله مي

  (حزنيان) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط طولي) (دشوار)

كه كتري پر از آب بوده اسـت، بنـابراين حجـم آب لبريـز شـده را       جايي ـ از آن» 1«گزينه  -20

  توان به كمك رابطه زير محاسبه كرد: مي

V V ( ) T       ــبريز ظرف 1 لــ ــايع   3 م

با توجـه بـه اطلاعـات صـورت      حجم اوليه مايع و يا حجم ظرف است. V1رابطه، نكه در اي

  سؤال داريم:

V lit mL 1 2 2000  

V cm mL 3
ــبريز 21 لــ 21 

V [ ]
k

         5 5
ــبريز  لــ

1
2000 27 10 3 70 21 4 10  

 (كنكور با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط حجمي مايعات) (دشوار)

 

 

 

 

 

  


